副刊部电话: 2388253 邮箱: slrbfkb@126.com

两年,是很短的一个节点; 两年,大抵不至于重塑一个人

的"风骨";两年,也不会让一

雨楼枪溪弄

杨学艺



这个季节花溪弄最殷勤的访客是秋雨。我们把那么多的艺术精华收拢到花溪弄的百花溪、花千集、花满蹊的各个展室里,如同在溪流畔建起了一座座暖房,书画里,培育着万紫千红、仪态万千色的艺术之苗。雨像是故意难为着每一位来移溪弄走一走的游客,时不时地裹着一个水水。一个大水溪弄走一走的游客,时不时地裹着一身湿冷,漫卷着花溪弄的每个檐下、石畔、草丛、树叶,湿漉漉的感觉,总是那么的缠绵悱恻渗透在凄冷哀怨的古琴声里。让人心情也变得沉静,悠远而厚重。

青石板上的水花,溅开的那一瞬间,圆圆的样子,像一枚枚铜钱古币散落下来,在这古色古香的弄堂里,营造了一种通透神秘的氛围。一段木栈道的尽头,突然闪出一堵盖着青瓦的院墙,镶嵌在白色墙体上的圆门,把江南庭院的味道,弥散在平常的日子里。雨中的每一柄伞,只要是在溪畔出现,无一不显示出袅袅婷婷的神态。这时候你对颜色的敏感

显得迟钝多了,只为那浓淡不一润润的显绿神迷。屋角处突然转出一个穿着蓝色雨衣的小男孩,伸出白嫩的双手,去接从瓦檐下吊成白色水线的雨水,闪着是双鸟黑的眼眸,仰脸在寻找着水线的色柱点,纯真无瑕的表情,让你在这古色透透。如果不是后面几把伞下传过来的说话声,你真会以为炼丹童子偷偷溜出来了,寻找属于自己的欢乐。

雨是任性的孩子,他下起来的阵势, 有时真的不管不顾。他大胆恣意,从各 个方向飘洒。有时候你攀着伞,他也会 从伞的边缘闹着性子惹你,你的肩背已 会有湿痕显露,脚底下就更不必说了。 花溪弄大多都是石板路,落上雨后,难免 在某些坑洼或石茬处出现积水,你的鞋 面打湿了,脚底下却有意无意地踩出一 种韵律,轻巧地跨过所有的水淖,潜电识 产生一种童趣,给你一个人走在雨中特 有的享受。

临街的各个店铺里,飘散出特有的饭菜香,如果这时候收起伞,猫腰钻进一家小店,吃上一碗热乎乎的沫糊或糍粑,咂巴着被辣味刺激过的嘴唇,浑身上下都会有一股热气在释放,那种爽快立刻打消你所有的抑郁和消沉,不自觉地产生一种唱起来的情绪,在雨地里潇洒走一回。

正街的大画室里,布展着大小不一的画作,每一张都透露出作者品性的独

特。布局或密或疏,用墨或浓或淡,意境或近或远,着色或轻或重,无一不显示作者的功力和水平。葡萄逼真,山水情浓,牡丹热烈,荷花纯净。不同风格的画作自成一体,各有千秋。看着这些渗透着灵魂品质的作品,你早就忘记了外面的雨,仿佛置身于一个艺术的宝殿,享受着艺术之神的光辉沐浴。

置身于花溪弄的氛围里,你会有乐不会有乐不会,都会让了。每一条巷弄,都会让了一个一个小巷会有一条巷弄,都会有一条街边,穿过那个小巷会门里,你会有架搭起的凉棚,一个小红口你不看着,竟通的别墅庭院。虽然带不个窗里。你说话下、小溪旁层出不穷。缝里好上的大路,这个季节,会从石感觉好出几朵碎碎的喇叭花来,那种感觉不出周初恋,一种怯怯的悸动,让你不由自主地流连忘返。

古玩在这里应该算是合时宜的物 品,因为在花溪弄里本来就有一条。店 可是个诗人,他叫唐永智,笔名唐伯 虎。大家习惯叫他老唐,其实他并 老,和我年一年二的岁数。店里各种藏 品琳琅满目,可以说他收藏的品类众 多。最主要的是,古玩的交易几乎全是 通过他这里和其他几家店主互通信息, 并通过其他散户的穿梭促成交易。雨从十月一就开始下,他的店铺里每天都有几个朋友围坐在一起,很快就有了打造古玩一条街的筹划。雨渐渐停了,巷子里的几间房屋很快就腾了出来,早有"玩友"物色上了这些房屋,大家眼热着这条街兴隆起来。

说这个季节的溪水特别清亮是有很多理由的,雨水的加注就是一条。是有明的,雨水的加注就是一条。每时大起来的时候,一条条雨柱砸出来的水涡,稠稠的像布满了一地的银色花朵,闪烁着悠悠的光。而这时另有一种别致的光景,是那些落在溪底黄色椭圆形窄长的叶子,有意无意地飘落在水底,你会以为是一尾一尾的小金鱼在水底快乐地游戏。如果再想象一下,这些水底金路的片状物,是不是孔雀羽翼上的纹路在水波里闪烁,如俊鸟开屏一样醉人。

秋雨下起来是比较烦人的,今年的雨特别多。如果雨稍有停住,花溪弄明的人流就会一拨一拨地涌来,特别是的晚的时候。亮化后的主街,满天星傍晚的把整个街巷打扮得特别亮丽,难怪怪为吸引人的是敞开的国医馆里,总有别人的是敞开的国医馆里,总有观引人的是敞开的国医馆里,总有观点各级不绝,掌声此起彼伏,把被雨浇湿的冷寂一下子冲得无影无踪。热闹的氛围从这个中心点辐射开来,整个花溪弄热闹起来。

个人从此变成另一个人……但 正是在北司村驻村的这两年, 我背靠山河,走过秦岭山村中 每一个角落,听遍了每一个清 晨、黑夜里叫不上名来的山林 野兽的呼喊;我越过山脊,看 到了自然赋予生命的万千景 貌;我历经四季轮转,感知到 了山里决然的冷峻和忽至的 温暖。这是生命羁旅的一种 过渡性场域,这更是日常生活 乡民情感不同向度流变的一 个真实性所在,也是各种助 农、惠农政策辐射边界的"最 后一公里" 静默地坐于房间里,才能

也没有大小区分,在乡下这样淳朴善良的人也不在少数,这便是"乡土中国"的乡亲——有我一口吃的定有你一口喝的。

闲暇时,沿着潘沟组的小道缓步而行,一路领略不同的风景。在乡亲住房门口的檐架上,不同庄稼整排整道,这一定是一户"庆余年"的丰收之家。秋日里的树叶在秋风的裹挟下飘落,漫步在尽是泥土味、瓜果目的树叶在秋风的裹挟下飘落,漫步在尽是泥土味、瓜果目的路上,这是一种被幸福填满的洋洋得意的心境,与愈,知路上,这是一种被幸福填满的洋洋得意的心境,与愈,如路上,这是一种被幸福填满的洋洋得意的心境,与愈,如路上,这是一种被幸福填满的洋洋得意的心境,与愈,不管到了你是多么不愉快,都会被瞬间治愈和无我。走到半沟组,随意路过一户农家,不管到了"沿水中,你便见到在场院挑拣玉米的慈祥老奶奶笑盈盈地时间只你都会听到:"小伙子,来家里吃饭么……"沿声也不,你便见到在场院挑拣玉米的慈祥老奶奶笑盈盈地时间只能选在当地农户在家做饭的时候,因为只有这个城市,勤劳的庄稼人才会歇息片刻,端着洋瓷碗、圪蹴在房檐下与你拉家常、谈收入、说说美好生活。

囿于工作岗位的分工,驻村这两年始终未能真正做到用脚步丈量北司村每一片土地。常常是入户调查,谈的都是平平淡淡的家长里短,可村民将我一个很小的举动温存于心底当作莫名的善念,对我的每一次到访总是穷尽最大的热情和真诚。离村的那天,委托村委会干部向我的四户帮扶户送去微薄的慰问金,不敢亲至,不能亲口道一句"再见",看不得那一双双被星星填满的眼睛和永远挂着微笑的面庞,决然地说上一句别离。

为期两年的驻村工作生活画上句号。别离北司后的这十多天中,忙碌之余,我总能想到在北司村与村民朝夕相处时的温情时光。或许还会有那么一天,我在北司的场院里,依旧不管不顾地放肆大笑,依然行走在追逐光亮的每一个角落,蹲下去逗逗狗,进一户门闲谝,日复一日的生活升腾起扑面而来的热气与渴望。

黄河(外二首)

党 继

黄河,黄河

太阳的影子扑进水里 嗞地一下跳了起来……

每滴水 都是烫的

丹江

时间 不存在了

跟着我的目光 往前走……

胡杨

脚下细细的沙子 就是等着你 捡起的梦

不要给我说什么岁月 我只认秋风

阅读人生

陈宏哲

我童年时正值二十世纪八十年代初,那时农村人虽然解决了温饱问题,但生活依然贫困。上小学时,我先后在村里的仓库、祠堂读书,五年小学换了四个地方,几乎连像样的教室也没有,学校更没有课外书供学生读。

小学三年级时,小人书流行起来,我们称其为"娃娃 这种书每页上都配有一幅图画,图画旁边配有几行 文字来解说画面内容。那时我们看着图画读着文字,就不 由自主地沉浸其中。依稀能记起读《雷锋》时,画面上的地 主老太婆肥胖狰狞,左手戴着银镯子,面露凶光,就这样简 单的一幅图画却把地主阶级的形象刻画得入木三分。我 把一本小人书翻来覆去地读,甚至能把所有内容背下来。 小人书在当年也非常难得,为了与同学交换着读,我缠着 父亲给我买了一本《新儿女英雄传》的小人书,花了两角四 分钱,那可是父母一天的劳动收入啊。后来,我把全班同 学的小人书都换遍了,但自己再没有新的小人书来换,只 好拿自家的水果换。当年我家老屋门前有两树桃子,快放 暑假时,桃子成熟了,顶端裂开了一条细长的小口子,粉红 色的果肉显露出来,闻起来香喷喷的,吃起来甜脆可口,同 学们都非常眼馋我家的桃子,我就用三个桃子 书看。就这样,我先后读了40多本小人书。

初中时,学校里没有图书室,有些同学手中有一两本小说,为了读人家的小说,我有时会低声下气地讨好人家,趁下课时翻几页。当时,金庸的《射雕英雄传》风靡全国,东邪西毒南帝北丐中神通,还有郭靖、黄蓉等都成了我们天天争论的焦点。我们4个好伙伴合伙凑钱买了一套《射雕英雄传》,争先恐后地读了起来,每天上学放学路上,我们一起讨论:欧阳锋、欧阳克如何坏?郭靖如何笨?黄蓉如何聪明?洪七公如何嘴馋……有时我们还会从原著中

找出事例进行辩论,在相互争论中,我们把《射雕英雄传》读得滚瓜烂熟,通透扎实。回想起来,这是我平生第一次与人谈论文学,这段经历无疑为我的人生积累了最宝贵的一笔财富。

在师范学校读书时,学校里有了专门的图书室和阅览室。开学后,学校为每个同学办理了借书证,但班里有几个同学并不喜欢读书,我就把他们的借书证借到手,一次借好几本书,天天埋头阅读,甚至熬夜读书。当年我读得最多的书是《红楼梦》,反反复复读了六遍,里面的经典名场面都能叙述下来。

后来,我成了一名小学教师,可以自由买书了。我买过许多本文学名著,订阅过许多报刊阅读,幻想着通过不断努力,自己一定会成为一名作家。但造化弄人,我至今也没有成为作家,却成为国内小学生语文报刊的撰稿人,作品在《语文报》等国内小学生报刊发表。这几年,随着科技的进步,我除了购买纸质书外,还借助媒体公众号、名家博客、微信读书等平台天天强化阅读,不断提升自己的文学素养。

有朋友说他只喜欢阅读纸质书,感觉阅读电子书像吃快餐没营养。其实平心而论,无论是阅读纸质书还是电子书,我们获得的阅读感受都是一样的。有了微信读书、掌阅读书等软件,自己想读的书基本上都能及时读到。我下载了1000多本电子书储存在手机里,自己仿佛拥有了一个移动小书屋。晚上睡不着觉的时候打开读,白天空闲的时候读,坐在车上读,等人的时候也可以读,这种无拘无束、不受限制的阅读方式我更喜欢。

感谢时代,感谢社会的不断进步,让我一辈子与书为伴,以阅读为乐,成为一个精神上富有的人。



(总第2514期) 刊头摄影 全玉民

